

培育和践行社会主义核心价值观

《6名“星青年”有了工作》追踪

从“妈妈陪岗”到“独立上岗”

爱心店百日蜕变 传递星光般温暖



位于市区祥远路泉州市残疾人康复中心一楼的麦都·星焙爱心店,作为泉州市首家支持孤独症青年就业的公益烘焙店,自今年5月16日开业以来,已走过百余天。

昨日,记者回访发现,门店在员工配置和运营管理等方面都进行了优化,如今在专职店员的协助下,“星青年”的家长们已经可以全部放手,让孩子们独立胜任面包店的工作了!不仅如此,随着线上业务的稳步拓展和社会各界爱心人士的支持,门店扭亏为盈。

爱心店的百日蜕变,传递着星光般的温暖。这里销售的不仅仅是面包,更是让“星青年”的每一份努力都能被社会所看见。

□融媒体记者 杜婉琼 许奕梅
通讯员 王容文/图

爱心店来了新员工 他有“技能笔记本”

25日晚,正值下班高峰期,星焙爱店里里的客流逐渐多了起来。收银台前,“星青年”小红熟练地将面包打包、装袋,新员工小周则负责引导顾客完成结账,在两人的相互配合下,顾客们很快拿到面包,并笑容满面地离店。

26岁的小周,作为上个月新入职的“星”员工,在店员和家长的悉心指导下,经过一周多的实践,很快掌握了上货、打包及收银等多项技能。在收银台的柜子上,摆放着一本小周专用的笔记本,其中详细记录了他每日的工作总结。例如:“找零时必须仔细核对,避免找错钱款,比如将5元误作50元;在取非现烤面包时,要特别注意选择正确的品种……”这本笔记本不仅包含了小周对当日工作的总结和反思,还详细记录了各种面包的成分、价格,以及收银环节的电脑操作流程。这可以帮助他更快地熟悉工作流程,提升工作效率。

“小周学习能力强,态度积极,还时常追着我请教。”店长助理郑清斌今年5月应聘到爱心面包店工作。在此之前他对孤独症并不了解,在和店里的“星青年”互动后,慢慢喜欢上他们。他介绍,近期店内的客流高峰时段主要在晚上,基于“星青年”的综合能力评估,将能力较好的小周安排在晚班。考虑到小周在计算方面能力突出,目前他主要负责收银工作。

“这里环境好,店员们都对我很好,客人也认可我,我想一直做下去!”接受采访时,小周迫不及待地向记者表达他的心思,虽然语气会慢一些,但话语间满是对这份工作的热情。

“自从儿子开始工作,他有了更多与外界交流的机会,我对他的这份工作感到非常满意。”小周的妈妈在接受记者采访时表示,她有意让孩子从小接触如笛子、围棋等兴趣培养,此前也有会计方面的工作经验。

小周喜欢与人交流,今年5月,妈妈通过朋友的推荐了解到爱心面包店,主动向负责人推荐。“孩子刚加入时,我确实有些担心。”然而,店员和孩子的积极反馈逐渐让她放下了心中的顾虑。现在,小周不仅有了更多与外界沟通的机会,而且在工作中也逐渐培养出了良好的规则意识,一切都在向好的方向发展。



妈妈“退场”店员指导 “星青年”能“独当一面”

早上7时,22岁的小恒和29岁小孟两名“星青年”准时来到面包店,麻利地穿上工作服后立即进入工作状态。

两个人配合着将货品相擦洗干净,随后对送来的上百种货品逐一清点、摆放上架。小孟负责上架常温面包,小恒则会把现烤面包、冷藏产品小心翼翼摆放整齐。商品摆好后,他们会再认真核对数量、清点赠品后,再拖地打扫。

在一个半小时的繁忙工作中,已不见“星青年”妈妈们陪伴和指导的身影,取而代之的是两人分工合作,流程

熟练。处理完所有商品后,他们便静静地等待顾客的到来。

“摆放面包等都是技术活,他们都已很熟练了。”小恒的妈妈说,从7月起,她每天只要负责接送小恒上下班,小恒能与其它“星青年”协作,顺利上岗。

小恒妈妈欣慰地说,小恒很喜欢爱心面包店热闹又不嘈杂的工作氛围,几个月的工作经历明显提升了他的社交能力。他上午卖面包,下午去菜鸟驿站工作,熟练地对快件进行分类、入库、配送。“每月都有工资领,又新学了不少技能,当他可以‘独当一面’时,

我们做父母的可以慢慢放手了。”

门店负责人介绍,因为家长了解每名“星青年”的性格和行为特点,他们最初上岗期间,由家长从旁协助和指导,帮助他们更快熟悉工作流程。自6月起,家长们开始逐步减少参与,转由两名固定店员担任“星青年”的工作伙伴。由于“星青年”的特殊需求,难以完全独立完成收银工作,他们会在旁提供协助。对于一些复杂的沟通挑战,例如客户要求更换商品时,他们能够及时介入处理,确保门店的顺畅运营。

爱心助力实现盈利 期待为更多“星孩”送关怀

中午和晚上是门店运营的客流高峰时段,进店的顾客数量增多,店内还不时响起外卖的接单信息。在岗的“星青年”听到后,会配合着按外卖清单拣货并逐一打包,随后交给外卖骑手,整个过程流畅而迅速。

“近期,我们的线上订单量显著增加,越来越多的人开始关注‘星青年’。”负责人表示,经过一段时间的探索与实践,爱心店的人员配置和岗位职责持续优化,运营状况正稳步提升。目前,有5名“星青年”在岗,按照早、中、晚三个

时段轮流工作。从6月开始,门店逐步实现盈利,通过“饿了么”等在线平台的外卖订单量也在稳步上升,高峰时一天可达到一二十单。“星青年”们每月都会按时收到现金工资。”

“我没把他们当特殊群体看。”郑清斌告诉记者,他觉得“星青年”学习态度积极,尤其是在货品打包等方面做得更细致。为了感恩大众对孤独症的关心,每一份卖出的面包上,都会贴上一张爱心纸。他深刻体会到社会对孤独症患者的包容,当他们偶尔动作

迟缓时,顾客们总是愿意耐心等待。“一位中年女性顾客每周都会特意远道而来,多次光顾我们的店铺,以支持‘星青年’的就业。”

泉州市残联相关负责人表示,在社会各界爱心支持下,爱心店经营状况正在稳步改善。目前门店已设立“爱心补给站”,每天为环卫工人、快递小哥等户外工作者限量提供免费矿泉水和面包。“未来,如爱心店有盈余,将为更多孤独症群体带去温暖和关怀。”

高温天气持续 注意防暑降温

本报讯 (融媒体记者杨泳红)昨日白天,我市以多云到晴的天气为主,随着气温节节攀升,午后局部乡镇出现阵雨或雷雨天气,大部分乡镇的最高气温在32℃~35℃,以南安罗东镇35.9℃为最高,人体感觉较为闷热。市气象台预测,近期高温天气仍将持续。

据市气象台预测,今明两天天气依然以多云为主,午后山区局部有阵雨或雷雨,降雨时还可能伴有短时强降水等强对流天气,需注意防范局地强对流对农业生产和户外活动的不利影响。气温方面,在副高的持续控制下,今天我市最高气温35℃以上的区域将逐步扩大,防暑降温的工作不能松懈。

市气象台提醒:近期出门不妨携带一把晴雨伞,遮阳挡雨两不误。同时出行前应多多关注最新的气象预警信息,避免强对流天气的不利影响。此外,今后三天热力十足,大家无论是上班通勤、出门办事,还是日常活动,都得把防暑降温放在心上,尽量避开中午阳光最烈的时段,及时补充水分和电解质,预防中暑。

相关链接

如何预防中暑

1. 出行躲避烈日

夏日出门要备好防晒用具,最好不要在10时~16时在烈日下行走,因为这个时间段的阳光最强烈,发生中暑的可能性较大。如果外出,一定要做好防护工作,如打遮阳伞、戴遮阳帽、戴太阳镜,有条件的最好涂抹防晒霜。

2. 准备防暑药品

夏日外出时,防暑降温药品如十滴水、仁丹、风油精等一定要备在身边,以防应急之用。

另外,外出时的衣服尽量选用棉、麻、丝类的织物,少穿化纤类服装,以免大量出汗时不能及时散热引起中暑。

3. 多补充水分

不要等口渴了才喝水,因为口渴表示身体已经缺水了。要根据气温的高低,每天喝

1.5升~2升水。出汗较多时可适当补充一些盐水,弥补人体因出汗而失去的盐分。同时可以根据自身体质多吃一些含水量较高的蔬菜水果。

4. 保持充足睡眠

夏日日长夜短,气温高,人体新陈代谢旺盛,消耗也大,容易感到疲劳。充足的睡眠可使大脑和身体各系统都得到放松,既利于工作和学习,也是预防中暑的措施。睡眠时不要躺在空调的出风口和电风扇下,以免患上空调病和热伤风。(泳红 编)

民警拦阻诈骗 市民保住15万元

本报讯 (融媒体记者杜婉琼 通讯员许月琴)日前,鲤城公安分局民警快速行动,拦截一起冒充公检法诈骗,成功为市民李女士保住15万余元。

当天上午,市民李女士接到自称办案人员的来电,对方表示李女士去年在福州涉及拐卖儿童案,要求她到福州市公安局配合调查,否则将冻结其银行卡。担心银行卡被冻结,李女士在对方的引导下,下载了通讯软件并进行视频聊天,在即将向对方转账时,手机弹出的风险提示信息,让李女士逐渐冷静下来,并对对方的身份产生怀疑。

与此同时,开元派出所民警收到诈骗预警信息,立即与李女士取得联系,告知她正在遭遇冒充公检法诈骗。随后,民警向李女士科普相关反诈知识,指导她做好微信、支付宝及银行卡的安全防护,最终为李女士及时止损150773元。

警方提醒,公检法机关不会通过电话或网络要求群众转账、登录陌生账号。若市民遇到类似情况,请拨打96110或到就近派出所核实,切勿轻信陌生人的指令,以免遭受财产损失。

货车侧翻司机被困 警民联手成功救援

本报讯 (融媒体记者张晓明 通讯员戴碧月)近日,在泉州一高速入口匝道上,一辆货车发生侧翻,驾驶人被困车内。危急时刻,路过的热心群众和办案归来的民警组成“临时救援队”,成功将被困驾驶人救出。

当天11时20分许,洛江公安分局民警林锦峰、郑进荣、苏俊煌、叶加扬在办案返程途中,发现一辆小货车侧翻于高速人口的匝道上,车内驾驶人被困,现场车辆漏油,装载的货物(螺丝钉)散落一地,存

在安全隐患。此时,已有两名热心群众爬上副驾驶一侧尝试施救。见此情形,民警在确保安全的情况下,立即驾车停在应急车道,一边联系高速交警及相关部门支援,一边迅速投入救援。

由于漏油导致路面湿滑,民警分头行动,一人在远处架设警示标志,提醒和指挥过往车辆缓行;一人清理路面散落物;其余两人则与在场的热心群众合力营救司机。很快,副驾驶车门被打开,民警不断

与司机沟通,确认其仍有行动能力,便指导其寻找安全借力点,尝试向副驾驶车门方向攀爬。最终在众人的协助下,司机成功脱困。

“谢谢兄弟,谢谢兄弟!”获救司机邹师傅连连向众人道谢。邹师傅表示,当天其驾驶小货车驶入高速公路,因前车在匝道急刹,他为了避让导致车辆侧翻。所幸在热心群众和民警的及时帮助下成功脱困,也避免了二次事故的发生。



前期物业招标公告

水墨江珊小区一期、水墨江珊小区二期位于泉州市丰泽区北峰街道,黄龙大道西侧、支纬十七路北侧,总建筑面积240432m²;现公开选聘具有独立法人资格、营业执照的物业服务企业。有意向的单位请携带相关证明材料于2025年9月3日18:00前至泉州市丰泽区云立方商务中心A206泉州安迅物业招标代理有限公司报名并领取招标文件。联系人:王女士,联系电话:15059598386。

泉州城建江珊地产有限责任公司
2025年8月28日